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МЕТОДИКА РОЗПОДІЛУ ОБМЕЖЕНИХ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ В ПЛАНАХ 
ПІДГОТОВКИ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ ЗА НАПРЯМОМ БОЙОВА ПІДГОТОВКА 

У статті авторами пропонується методика розподілу обмеженого фінансового ресурсу в планах під-
готовки Збройних Сил України за напрямом бойова підготовка з урахуванням рівнів навченості особового 
складу частин, ефективності виконання планів підготовки за минулий період та коефіцієнту вкладу кожної 
частини в загальний рівень навченості виду ЗС України. 

Ключові слова: підготовка ЗС України, рівень навченості особового складу частин, ефективність ви-
конання планів бойової підготовки частин, ефективність фінансування планів бойової підготовки. 

Вступ 

Сьогодні, в умовах безпосереднього залучення 
частин та підрозділів ЗС України до ведення бойо-
вих дій на сході країни, гостро стоїть вимога щодо 
забезпечення високого рівня готовності особового 
складу військових частин до виконання поставлених 
завдань [1–3]. Підвищення вимог до рівня та інтен-
сивності бойової підготовки, а також до якості під-
готовки особового складу з одного боку, та обмеже-
ність в ресурсах з іншого, формують завдання по-
шуку способів підвищення ефективності виконання 
планів бойової підготовки частин (підрозділів) ЗС 
України, а також ефективності використання коштів 
на заходи цих планів. Одним із шляхів вирішення 
такого завдання є надання плануючим органам ін-
струментарію ефективного розподілу виділених фі-
нансових ресурсів з метою підвищення обґрунтова-
ності планів підготовки видів ЗС України та ЗС 
України в цілому за напрямом бойової підготовки, 
як на етапі їх формування, так і під час їх безпосере-
днього виконання. Впровадження такого інструмен-
тарію в систему планування підготовки ЗС України 
надасть системі здатності завчасного врахування 
впливів різноманітних факторів на етапі формуван-
ня планів підготовки ЗС України та гнучкого реагу-
вання на їх впливи на етапі їх виконання [4–7].  

В сучасних умовах розвитку ЗС України дослі-
дження питань підготовки ЗС України є, та в най-
ближчій перспективі буде залишатися актуальним 
та своєчасним завданням [1–6]. 

Аналіз досліджень, публікацій та керівних 
документів [1–12] свідчить про те, що, останнім 
часом, керівництвом ЗС України достатньо часто 
акцентується увага на необхідності удосконалення 
системи підготовки ЗС України шляхом підвищення 
пріоритетності фінансування заходів підготовки в 

планах та програмах розвитку ЗС України, зміні 
підходів щодо оцінювання ефективності їх реаліза-
ції за звітній період, удосконалення процесу розпо-
ділу коштів на заходи підготовки, удосконалення 
змісту та термінів формування та виконання планів 
бойової підготовки частин та підрозділів ЗС України 
[1–9]. У публічних заявах керівництва держави та 
ЗС України неодноразово відмічалося, що «кожна 
гривня витрачена на заходи підготовки ЗС України 
повинна бути витрачена ефективно та приносити 
закладений в планах очікуваний результат» [1–2; 5]. 

Зростання вимог до рівня навченості особового 
складу частин та підрозділів ЗС України, удоскона-
лення озброєння та військової техніки (ОВТ) ЗС 
України, зменшення термінів підготовки тощо, все 
це тим чи іншим чином відбивається на обсягах не-
обхідних фінансових ресурсів щодо забезпечення 
запланованих заходів підготовки.  

Аналіз звітності щодо виконання Планів утри-
манні та розвитку ЗС України за напрямом «Бойова 
підготовка» показує наявність розбіжностей між 
показниками потреб на виконання заходів бойової 
підготовки та виділеними фінансовими ресурсами 
[1–10] (рис. 1–2). 

Обмеженість в ресурсах на етапах формування 
та виконання планів підготовки видів ЗС України та 
ЗС України в цілому створює передумови до необ-
хідності вирішення задачі оптимального розподілу 
або перерозподілу виділених фінансових ресурсів у 
разі їх невідповідності сформованим показникам 
потреб. Недосконалість існуючих підходів до роз-
поділу та перерозподілу фінансових ресурсів, ство-
рює передумови до неефективного витрачання дер-
жавних коштів (яке характеризується значними роз-
біжностями між рівнями виконання планів підготов-
ки ЗС України та рівнями їх фінансування (рис. 3–
4)), а також низькою якістю планів підготовки (яка 
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характеризується значними обсягами їх коригування 
у ході їх виконання (рис. 5)). 

Рис. 1. Рівень потреб та фактичного фінансування 
підготовки ЗС України в період 2005–2017 рр.  

(% від загального обсягу фінансування ЗС України) 

Рис. 2. Рівень недофінансування заходів бойової 
підготовки ЗС України в період 2005–2017 рр.  

Рис. 3. Розбіжності між рівнями фінансування та 
виконання планів підготовки ЗС України в період 

2005–2017 рр.  

Проведений аналіз ефективності виконання та 
фінансування заходів планів підготовки ЗС України 
за напрямом «Бойова підготовка» показав, що: 

недофінансування потреб підготовки ЗС Украї-
ни в середньому складає понад 30 % щорічно;  

обсяги коригування планів підготовки ЗС Укра-
їни складають в середньому біля 40 % від загально-
го обсягу щорічно;  

розбіжності між плановими та фактичними ре-
зультатами щодо виконання та фінансування заходів 
планів підготовки ЗС України складають 6–14 % 
(вони обумовлені недосконалістю підходів до пере-
розподілу коштів у разі невідповідності фінансових 
ресурсів запланованим потребам);  

низька ефективність використання коштів, 
обумовлена не урахуванням пріоритетності та рівня 
навченості особового складу з’єднань, частин, під-
розділів під час розподілу коштів на заходи підгото-
вки у разі невідповідності виділених ресурсів потре-
бам щодо підготовки ЗС України. 

Рис. 4. Середній показник розбіжностей між рівнями 
фінансування та виконання планів підготовки ЗС 

України в період 2005–2017 рр.  

Рис. 5. Рівень коригування обсягів планів підготовки 
ЗС України за напрямом «Бойова підготовка» 

Тому метою статті є розроблення методики 
розподілу обмеженого фінансового ресурсу в планах 
підготовки ЗС України за напрямом – бойова підго-
товка з урахуванням рівнів навченості особового 
складу частин, ефективності виконання планів під-
готовки за минулий період та коефіцієнту вкладу 
кожної частини в загальний рівень навченості виду 
ЗС України (далі – Методика розподілу) (рис. 6).  

Виклад основного матеріалу 

Розроблена Методика повинна бути однією з 
основних складових процесів формування та кори-
гування планів підготовки ЗС України за напрямом 
«Бойова підготовка». 
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На рис. 6 наведена повна структурно-логічна 
схема запропонованої Методики розподілу. Основ-
ними елементами її новизни є те, що в ній зроблена 
спроба оцінити ефективність виконання планів під-
готовки ЗС України за напрямом «Бойова підготов-
ка» не за показниками кількості виконаних заходів, 
а за показниками досягнутих рівнів навченості час-
тин (підрозділів) видів ЗС України та ЗС України в 
цілому з урахуванням ефективності виконання пла-
нів бойової підготовки частин як похідної від рівня 
фінансування запланованих заходів бойової підго-
товки на рік. Також до елементів новизни запропо-
нованої Методики можна віднести визначений в 
Методиці підхід до оцінювання загального показни-
ка рівня навченості особового складу частин (під-
розділів) ЗС України з урахуванням коефіцієнтів 
важливості рівнів навченості різних штатно-
посадових категорій у загальній оцінці рівня навче-
ності особового складу окремої частини в цілому. 

Досвід показує, що динаміка, як набуття, так і 
втрати рівня навченості особовим складом різних 
штатно-посадових категорій (військовослужбовці 
строкової служби; військовослужбовці-
контрактники; сержанти, молодші офіцери, старші 
офіцери) різна, тому й під час оцінювання рівня на-
вченості особового складу частини ця особливість 
повинна враховуватися (рис. 6). Під час розрахунку 
загального показника рівня навченості особового 
складу виду ЗС України внесок кожної частини в 
загальну оцінку за вид ЗС різний (бойові частини, 
частини забезпечення, частини управління тощо) 
різний тому під час формування загальної оцінки за 
вид ЗС України чи ЗС України це також повинно 
враховуватися. 

Запропонована Методика розподілу складаєть-
ся з трьох етапів. 

Перший – це етап формування бази вихідних 
даних та оцінювання рівня навченості частин (під-
розділів) ЗС України з наведеними вище особливос-
тями формування загальних оцінок рівня навченості 
і-х частин (підрозділів) видів ЗС України на кінець t-
го року оцінювання: 

, (1) 
J

t
i t i j ij t

j

H f (H ) k h  

де – коефіцієнт важливості рівня навченості j-ї

штатно-посадової категорії у загальному рівні на-
вченості особового складу i-ї частини в цілому (ви-
значається експертним методом, може щорічно уто-
чнюватися визначеними для такого оцінювання спе-

ціалістами); – рівень навченості особового скла-

ду різних штатно-посадових категорій частин (під-
розділів) з урахуванням ефективності виконання 
заходів планів бойової підготовки за минулий t-й рік 
(рис. 6). 

jk

ij th

Другий – це етап прогнозування очікуваних ре-
зультатів виконання планів бойової підготовки з 
урахуванням впливів факторів повноти та своєчас-
ності фінансування заходів бойової підготовки за 
минулий період (оцінювання рівня впливу факторів 
здійснюється методами кореляційного та регресій-
ного аналізу). Урахування впливу цих факторів 
здійснюється шляхом розрахунку загального (інтег-
рального) прогнозованого показника впливу факто-
рів на показники ефективності виконання планів 
бойової підготовки з урахуванням їх вкладу в зага-
льний показник впливу [10]. Далі на цьому ж етапі 
оцінюється вплив розрахованого інтегрального по-
казника на очікувані результати рівня навченості 
особового складу частин (підрозділів) видів ЗС 

України i t 1H   з подальшим порівнянням розрахова-

ного показника з завчасно заданим, допустимим 

відхиленням i t 1 . У разі невідповідності прогно-

зованих очікуваних результатів заданому рівню від-
хилення, необхідно здійснити переопрацювання 
планів підготовки ЗС України за напрямом «Бойова 
підготовка» шляхом зменшення вимог до рівня на-
вченості частин (підрозділів) видів ЗС України або 
шляхом збільшення обсягів коштів на визначені за-
ходи бойової підготовки. Заключним кроком цього 
етапу є вирішення задачі розподілу виділених об-
межених фінансових ресурсів між видами ЗС Украї-
ни та між частинами (підрозділами) у видах. У зага-
льному вигляді на рис. 6 цю задачу запропоновано 
вирішувати методом лінійного програмування з ви-
користанням апроксимації нелінійних залежностей 
рівня підготовки особового складу частин видів ЗС 
України від обсягів виділених ресурсів до лінійних. 
Це зроблено з метою спрощення розрахунків, але в 
подальшому планується створення математичного 
апарату, який дозволить враховувати зазначені не 
лінійності існуючих залежностей. 

Головним завданням зазначеного розподілу є 
потреба у максимізації очікуваного результату щодо 
рівня навченості особового складу частин (підрозді-
лів) видів ЗС України за умов заданого обмеженого 
фінансування, тобто у разі його невідповідності за-
явленим потребам. 

Третій етап передбачає формування рекомен-
дацій щодо виконання планів бойової підготовки з 
урахуванням впливів факторів на результати про-
гнозування. До основних рекомендацій можна від-
нести: 

рекомендації щодо виконання заходів планів 
бойової підготовки і-х частин (підрозділів) видів ЗС 
України та планів підготовки видів ЗС та ЗС Украї-
ни в цілому; 

рекомендації щодо розподілу виділених фінан-
сових ресурсів в планах підготовки видів ЗС Украї-
ни за напрямком «Бойова підготовка» із урахуван-
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ням рівня навченості особового складу і-х частин 
видів ЗС України; 

рекомендації щодо розподілу виділених фінан-
сових ресурсів в планах підготовки ЗС України за 
напрямком «Бойова підготовка» із урахуванням 
пріоритетності виду на t+1 рік тощо. 

Висновки 

Запропонована Методика розподілу обмежено-
го фінансового ресурсу в планах підготовки ЗС 
України за напрямом бойова підготовка дозволить 
удосконалити процеси формування та виконання 
планів підготовки ЗС України за напрямком «Бойова 
підготовка» шляхом оптимізації розподілу (пере-
розподілу) виділених фінансових ресурсів, що під-
вищить ефективність виконання заходів бойової 
підготовки ЗС України та ефективність використан-
ня державних коштів на них. Розроблена методика в 
подальшому дозволить удосконалити процеси: оці-
нювання рівня навченості частин та підрозділів ЗС 
України з урахуванням ефективності фінансування 
планів підготовки ЗС України; обґрунтування по-

треб ЗС України за напрямком бойової підготовки 
ЗС України з урахуванням впливів різних факторів 
на ефективність виконання заходів бойової підгото-
вки за минулий період та розподілу обмежених фі-
нансових ресурсів в планах підготовки видів ЗС 
України за напрямком «Бойова підготовка» із ура-
хуванням рівня навченості особового складу частин 
та впливів факторів повноти та своєчасності фінан-
сування за минулий період їх виконання. 

За попередніми прогнозними розрахунками 
впровадженням запропонованої Методики розподі-
лу в систему планування бойової підготовки в ЗС 
України дозволить підвищити ефективність вико-
нання заходів планів підготовки ЗС України за на-
прямком «Бойова підготовка» від 5 до 24 %, а ефек-
тивність використання коштів в планах підготовки 
ЗС України від 5 до 28 %. 

Подальшими напрямками досліджень за зазначе-
ною в статті тематикою є спроби впровадження запро-
понованої Методики розподілу в систему планування 
підготовки ЗС України та проведення практичних екс-
периментальних досліджень її працездатності. 
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МЕТОДИКА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ОГРАНИЧЕННЫХ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ  
В ПЛАНАХ ПОДГОТОВКИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ УКРАИНЫ  

ПО НАПРАВЛЕНИЮ БОЕВАЯ ПОДГОТОВКА 

О.М. Семененко, А.Г. Водчиць, Р.В. Бойко, Р.А. Пекуляк, А.И. Кремешный 

В статье авторами предлагается методика распределения ограниченного финансового ресурса в планах подго-
товки Вооруженных Сил Украины по направлению боевая подготовка с учетом уровней обученности личного состава 
частей, эффективности выполнения планов подготовки за прошедший период и коэффициента вклада каждой части в 
общий уровень обученности вида ВС Украины. 

Ключевые слова: подготовка ВС Украины, уровень обученности личного состава частей, эффективность выпол-
нение планов боевой подготовки частей, эффективность финансирования планов боевой подготовки. 

METHOD OF DISTRIBUTION OF LIMITED FINANCIAL RESOURCES  
IN THE PLANS OF THE TRAINING OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE 

ON DIRECTION BATTLE PREPARATION 

O. Semenenko, O. Vodchyts, R. Boyko, R. Pekulyak, O. Kremeshnyy 

The increase in the requirements for the level of intensity of combat training, as well as the quality of personnel training on 
the one hand, and the limited resources on the other, form the task of finding ways to increase the effectiveness of implementing 
combat training plans for the Ukrainian Armed Forces, as well as increasing the efficiency of using financial resources for ac-
tivities plans and training programs. One of the ways to solve this problem is to provide the planning bodies with the tools to 
efficiently allocate allocated financial resources for the activities of training plans in order to increase the validity of plans for 
the preparation of the Armed Forces of Ukraine and the Armed Forces of Ukraine as a whole both at the stage of their formation 
and during their immediate execution Therefore, in the article the authors propose a method for distributing a limited financial 
resource in the plans for the preparation of the Armed Forces of Ukraine in the field of combat training, taking into account the 
levels of training of the personnel of the units, the effectiveness of implementing training plans for the past period, and the con-
tribution ratio of each part to the overall level of training of the Armed Forces of Ukraine. 

The developed methodology makes it possible to formulate recommendations: on the implementation of combat training 
plans taking into account the effects of factors on the results of forecasting; recommendations on the implementation of measures 
of combat training plans for the Armed Forces of Ukraine and the Armed Forces of Ukraine as a whole; recommendations on the 
allocation of allocated financial resources in the preparation plans for the Armed Forces of Ukraine in the field of "Combat 
Training", taking into account the level of training of personnel and parts of the Armed Forces of Ukraine. 

Keywords: preparation of the Armed Forces of Ukraine, level of training of the personnel of units, efficiency of implemen-
tation of plans for combat training of units, effectiveness of financing combat training plans. 




